

1. Стратегия индустриально-инновационного развития РК на 2003-2015 годы // Справочная правовая система «Юрист».
2. Ресурсы инноваций: организационный, финансовый, административный: учеб. пособие для вузов / под ред. проф. И.П. Николаевой. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2003. - 318 с.
3. Лисин Б.К., Петров М.М., Гольщенкова О.М. Инновационный аудит компаний // Инновации». 2008. - № 2 (112). - С. 107-109.
4. Инновационный менеджмент: учебник для вузов / С.Д. Ильенкова, Л.М. Гохберг, С.Ю. Ягудин и др.; под ред. С.Д. Ильенковой. - М.: Банки и биржи, ЮНИТИ, 1997. - 327 с.
5. Ланько Э.В., Муканов Д.М., Лось В.Л. Необходимые нововведения в модель национальной инновационной системы // Индустриально-инновационное развитие Республики Казахстан: опыт, задачи и перспективы: материалы международной научно-практической конференции. - Алматы: Министерство индустрии и торговли РК, 2004. - С. 65-69.

* * *

Нарықтық экономикада инвестициялық жобаларды басқару - ұлттық экономиканың өсір-өркендеуіне қажетті жаңашыл идеяларды жүзеге асырудагы маңызды механизмдердің бірі.

Management of investment projects in market economy is one of the major mechanisms of realization of innovative ideas owing to whom the national economy can develop and prosper.

УДК 338. 436

ЭФФЕКТИВНОЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КАЗАХСТАНА В РАМКАХ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА

Касенов К.Р., Умбеталиев А.Д., Оспанов Б.С., Сансызбаева А.

Соглашение о формировании Единого экономического пространства, подписанное президентами России, Казахстана, Украины и Белоруссии в Ялте 19 сентября 2003 г., направлено на создание условий для стабильного и эффективного развития экономик государств - участников и повышения уровня жизни населения. Под ЕЭП понимается экономическое пространство, объединяющее территории сторон на котором действуют механизмы регулирования экономик, основанные на единых принципах, и проводится единая внешнеторговая, налоговая, денежно-кредитная и валютно-финансовая политика.

Основными задачами соглашения являются: формирование зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, предполагающей неприменение во взаимной торговле антидемпинговых, компенсационных и специальных защитных мер на базе проведения единой политики в области тарифного и нетарифного регулирования, единых правил конкуренции, применения субсидий и иных форм государственной поддержки; создание условий для свободного движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы.

ЕЭП формируется поэтапно, с учетом возможности разноуровневой и разноскоростной интеграции экономики стран, означающей наличие у каждой стороны возможности самостоятельно определять, в каких из направлений развития интеграции или отдельных интеграционных мероприятий она будет принимать участие, и в каком объеме. Координация процессов формирования и функционирования ЕЭП будет осуществляться через гармонизацию национальных законодательств с учетом имеющихся различий в уровнях осуществления социально-экономических реформ и различного состояния по вступлению в ВТО стран-участниц.

Основными поставщиками импортной продукции являются Россия (39,5% от всего импорта), Германия (7,8%), Украина (6,2%), США (5,6%), Китай (5,7%), Корея (3,6%), Япония (3,6%).

В международном аспекте активная роль Казахстана в ЕЭП, безусловно, будет работать на имидж страны как одного из наиболее развитых постсоветских государств, и укреплять политический авторитет республики на мировой арене.

Для увеличения экспорта товаров и уменьшения их импорта необходимо усилить конкурентоспособность отечественного производства. Это больше всего касается сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса, как указано в Послании президента РК Н.А.Назарбаева народу Казахстана на 2010 год.

Президент РК Н.А. Назарбаев в своем Послании народу Казахстана сказал, что нам следует продолжить работу в рамках единого экономического пространства (ЕЭП), ЕврАзЭС, шанхайской организации сотрудничества и ЦАС (Центрально-азиатский союз). Одной из самых интеграционных идей Президента стал проект Евразийского союза (ЕАС), предложенный им еще в 1994 г. По сути именно он стал отправной точкой для развития всех последующих интеграционных форм. Программа "десять простых шагов навстречу простым людям", таможенный союз и сформировавшиеся на его базе ЕврАзЭС, Центрально-азиатский союз и Единое экономическое пространство - все это звенья одной цепи, этапы практического воплощения проекта ЕАС.

Такая позиция обусловлена осознанием логики исторического прогресса. В ее основе лежит общемировая тенденция возрастания роли региональных интеграционных объединений как адекватных ответов на вызовы времени и новые geopolитические реалии. Подтверждением тому является и мировой опыт, свидетельствующий о том, что в современном мире выигрывает тот, кто делает ставку на безальтернативность прежде всего экономической интеграции.

Казахстанский экспорт агропродовольственных товаров составляют преимущественно продукты растительного происхождения, доля которых в общем экспорте республики колеблется от 9,6 до 10,4%. Причем, объем экспорта складывается в основном за счет зерна, на которое в экспорте агропродовольственной продукции приходится более 70%. Производство мяса в РК нестабильно и характеризуется низкими объемами. Удельный вес Казахстана в мировом производстве говядины составляет 0,6%, свинины - 0,22%, мяса птицы - 0,07%. Низкие объемы производства мяса в республике обусловлены экстенсивностью развития животноводства, а также тем, что отрасль переместилась в личные подсобные хозяйства населения.

Положительные тенденции в современном состоянии сельского хозяйства республики являются, как правило, следствием не интенсивных, а экстенсивных факторов развития. Эта особенность сельского хозяйства Казахстана осложняет процесс вступления в ВТО, является сдерживающим фактором выполнения стандартных требований данной международной организации, стремящейся свести все страны - участницы к единым условиям торговли сельхозпродукцией.

Среди стран - членов Всемирной торговой организации - в настоящее время лишь США и Австралия существенно дотируют свой аграрный рынок. Начиная с 2004 г. Казахстан также предусматривает рост государственной поддержки аграрного сектора экономики. В рамках объявленном в стране акции «Инновационный Казахстан» предусматривается диверсификация производства, и осуществление в предстоящие годы сокращения доли импорта на внутреннем рынке и активизация экспорта в страны ближнего и дальнего зарубежья.

До настоящего времени мы допускали ввоз извне мясных и мясорастительных консервов в объеме 43,8%, колбас - 29,9, сгущенного молока и сливок - 88,3, овощных консервов - 79,8, фруктовых - 91,4 % от общего объема потребления. В 2008 году всего было ввезено продуктов питания на полмиллиарда долларов. После вступления РК в ВТО дела отечественных предприятий, перерабатывающих сельхозсырье, пойдут еще хуже, если не принять решительных мер по исправлению данной ситуации.

По данным аграрного ведомства, в республике имеются более шести тысяч предприятий, в т.ч. 200 по переработке мяса, 265 - молока, и только тринадцать тех, что выпускают плодовоовощные консервы. Состояние большинства из них явно не соответствует необходимым требованиям. Основные причины: устаревшее оборудование, нехватка специалистов, проблемы с обеспечением сырьем, высокие издержки при транспортировке готовой продукции, сложности с ее реализацией. Поэтому в 2008 г. удалось переработать мяса - 15,8 % от произведенного, молока - 12,8, а овощей только - 0,16, плодов и ягод - 0,5 %. Естественно, что при таком раскладе своя продукция оказывается на порядок дороже импортной. Для устранения такого положения необходимо вос-

становливать разорванную цепочку "производитель сельхозпродукции - ее переработчик - продавец". Именно из-за ее отсутствия предприятия испытывают сырьевой недостаток и работают на четверть мощности, а то и меньше.

Минсельхоз РК планирует также внесение предложений по изменению импортных таможенных пошлин. Касается это товаров, доля импорта которых из стран вне СНГ существенна. Сюда относится, например, импорт сливочного масла из дальнего зарубежья, составляющего 42%. Сельхозведомство стремится к защите отечественного рынка и обеспечению продовольственной безопасности страны.

На девятом заседании Межгосударственного совета Евразийского экономического сообщества (ЕврАзЭС), было принято решение о формировании единого экономического пространства с общим рынком капитала, рабочей силы, товаров и услуг. На этом форуме было отмечено, что различие в сроках вступления в ВТО создает реальные угрозы разрушения Единого таможенного пространства. В качестве такого отрицательного примера была названа спешка Кыргызстана, создавшая угрозу неконтролируемого проникновения через эту страну товаров третьих стран. Поэтому важно вступление в ВТО всех стран сообщества в единые сроки, о чем было заявлено на саммите. Страны эти заинтересованы в сохранении режима преференций как одного из главнейших условий поддержания взаимной торговли.

1. Касенов К.Р. и др. Антикризисное управление. – Алматы: Экономика, 2008 – 398 с.
2. Есполов Т.И., Куватов Р.Ю., Керимова У.К. Повышение эффективности сельского хозяйства в условиях его интеграции с внешними рынками. – Алматы, 2004-598 с.

УДК 338.436

ФОРМИРОВАНИЕ ЕДИНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОСТРАНСТВА: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

Касенов К.Р., Иркитбаева А.Б., Оспанов Б.С.

В настоящее время важной стала задача укрепления региональной кооперации, создания регионального клуба, которые можно было использовать как средство координации внутренней международной политики и экономических реформ.

Геополитическое расположение, общие границы, наличие транспортных и других коммуникаций, связывающих государства региона, богатейшие природно-сырьевые ресурсы создают все предпосылки для экономической интеграции, кооперирования промышленного производства, организации совместных предприятий и взаимодействия агропромышленного комплекса.

В целях обеспечения устойчивого развития стран следует использовать обобщенный индекс интеграции стран Евразийского континента, который предлагается строить на основе универсальных измерителей, определяемых законом развития жизни. Целесообразно принятие специальной исследовательской программы по построению гармоничной логически выстроенной системы взаимодействия прорывных проектов и законов природы в целях повышения эффективного государственного управления.

Создавать условия для формирования единого образовательного, научного и информационного пространства. Для этого необходимо добиться взаимного признания дипломов и других квалификационных документов, разработки и введения общих образовательных стандартов, предоставить национальный режим обучения учащимся других государств, расширить обмен студентами и преподавателями.

Проведение исследований по разработке теоретических основ интеграции, методологии формирования общего экономического пространства, проблем развития евразийской интеграции, разработки комплексной системы количественных и качественных индикаторов, позволяющих оценить интеграционные процессы. Необходимо проведение исследований по разработке системы индикаторов региональной интеграции (СИРИ). Проведение систематической оценки влияния интеграционных процессов на развитие стран СНГ и мониторинга процесса интеграции в динамике будет иметь большое значение для развития интеграционных процессов на Евразийском пространстве.